



# Вперед за Питер!

№ 4 | Ноябрь 2009 г. |

Совместный проект баскетбольного клуба «Спартак» (Санкт-Петербург) и газеты «Спорт уик-энд» | [www.bc-spartak.ru](http://www.bc-spartak.ru)

Календарь еврокубкового сезона стр. 2

Как «Спартак» выигрывал трофей Старого Света стр. 3

Для победы в Казани не хватило одного броска из-за дуги стр. 4

Кубок Европы: интервью накануне турнира

## НА ЖЕРЕБЬЕВКУ ГРЕХ ЖАЛОВАТЬСЯ, А К ПОБЕДЕ БУДЕМ ДВИГАТЬСЯ STEP BY STEP

АЛЕКСЕЙ КАРВАНЕН

Спортивный директор БК «Спартак» - о перспективах выступления нашей команды в Кубке Европы

На прошлой неделе в Барселоне в штаб-квартире ULEB прошла жеребьевка группового турнира Кубка Европы. По ее результатам 32 команды были разделены на восемь групп. Состав участников первого раунда формировался в три этапа: 18 команд, в том числе три российские (УНИКС, «Спартак» и «Триумф») получили право сыграть во втором по рангу после Евролиги клубном турнире за счет рейтинга страны. Затем к ним прибавились шесть неудачников отборочного раунда Евролиги. Наконец, последними участниками турнира стали победители отборочного раунда с участием 16 команд. На этом этапе в Кубок Европы попало московское «Динамо», уступившее с минимальным счетом в Амстердаме и разгромившее чемпионов Голландии в Москве.

Последний матч отборочного цикла Кубка Европы состоялся во вторник, и именно в нем определялся соперник питерцев. Из-за участия БК «Донецк» в Единой Лиге ВТБ матч украинской команды против испанского «Бильбао» был перенесен на неделю. В Донецке хозяева выиграли с разницей в 8 очков, но этого гандикапа не хватило. Баски взяли реванш с разницей «+11» и вошли в число участников Кубка Европы.

Об особенностях жеребьевки и о том, что ожидает «Спартак» в розыгрыше еврокубка, нашему корреспонденту рассказал спортивный директор клуба Алексей Карванен.

**- Вы представляли «Спартак» на жеребьевке Кубка Европы. Как она проходила?**

Перед началом церемонии прошла рабочая встреча представителей клубов, участвующих в турнире. На ней обсуждались насущные вопросы, связанные с проведением соревнований. Из-за того, что многие команды впервые участвуют в подобных состязаниях, встреча затянулась. Пред-

ставителям клубов детально разъяснили все нюансы, связанные с продажей телевизионных прав, маркетингом, судейством. В результате жеребьевка затянулась.

**- Довольны ли вы ее итогами?**

В принципе, грех жаловаться, учитывая, что при жеребьевке «Спартак» попал в третью корзину. Нам не попались гранды вроде испанского «Ховентуда». Да и в группе «А», где «маткой» была берлинская «Альба», постоянно игравшая в Евролиге, оказаться не хотелось. Все команды, попавшие в группу «Е», можно отнести к одному баскетбольному классу. Квартет очень ровный, и сложно спрогнозировать, каким двум командам удастся выйти во второй этап. Все на это надеются.

**- Какой информацией о соперниках вы располагаете?**

С турецкой командой мы встречались на сборах в Бормио и выиграли у «Тюрк Телекома» четыре очка. Жаль, конечно, что знаковый нам «Донецк» по сумме двух матчей уступил испанскому «Бильбао». С украинской командой мы также встречались на Апеннинах. Хотя добыть видеокассеты с записями матчей басков труда не составит, равно как и информацию о бельгийском клубе.

**- Не смущает, что в команде из Шарллуа преобладают американцы, которых в составе там целых семь?**

Чем больше американцев, тем лучше. Интересно будет проверить силы в противостоянии с таким сильным соперником.

**- Руководство клуба поставило конкретные цели в Кубке Европы?**

Президент «Спартак» Александр Красненков находится сейчас в служебной командировке, и после жеребьевки мы с ним не встречались. Хотя понятно, что цель на первом этапе может быть только одна: занять в группе одно из первых двух мест и выйти в «Топ-16». Иначе зачем было вообще

заявляться для участия в Кубке Европы? Ну, а затем будем двигаться, как говорят американцы, step by step. Шаг за шагом приближаться к «Финалу четырех».

**- В среде футбольных болельщиков часто слышны разговоры о том, что игра на два фронта, в национальном чемпионате и еврокубках, мешает успешно выступить и там, и там...**

В баскетболе картина немного иная. С таким количеством игр, как в российской Суперлиге, участие в других турнирах просто необходимо. Чем дольше мы задержимся в Кубке Европы, тем лучше будет для успешного выступления в чемпионате России.

**- В нынешнем сезоне изменен регламент проведения Кубка Европы, и вместо «Финала восьми» после второго группового этапа будут более традиционные четвертьфиналы до двух побед в трех встречах, а затем - «Финал четырех»...**

Изменение регламента вызвано исключительно финансовыми соображениями. Два года подряд «Финал восьми» принимал Турин, и власти этого города вкладывали определенные средства в проведение мероприятия. В свою очередь, это позволяло загрузить Дворец спорта, где в 2006-м проводился олимпийский хоккейный турнир. В этом году итальянцы не решились взвалить на себя подобную ношу, и решено было вернуться к «Финалу четырех».

**- Будет ли «Спартак» ходатайствовать о его проведении в Санкт-Петербурге в случае попадания в квартет сильнейших команд?**

Об этом даже задумываться пока рано. Давай-те действительно будем двигаться step by step.



**- Готовы ли вы пригласить болельщиков «Зенита», имеющих опыт поддержки питерской команды в еврокубках, на матчи «Спартак» в «Юбилейный»?**

Как говорил герой популярной комедии, «я футболом не интересуюсь». Мы будем рады видеть всех питерских болельщиков, которые готовы поддержать баскетбольную команду нашего города на матчах Кубка Европы и чемпионата России.

**- В середине 90-х вы сами играли в составе «Спартак» в еврокубках. Какие-то матчи запали в память?**

Выездной матч в польском городе Влоцлавец против местной команды «Анвил» в розыгрыше Кубка Европы осенью 1993-го. Состав у «Спартак» тогда был совсем уж молодежный, и дома мы уступили с разницей «-40». Ответная игра представлялась простой формальностью, но мы дали настоящий бой одному из лидеров польского баскетбола. Эта команда даже в Европе была на приличном счету. Во Влоцлавке мы долгое время вели в счете, и уступили лишь в самой концовке.

**- Успеете ли заявить для участия в Кубке Европы новобранца команды Горана Сутона?**

Безусловно. Мы рассчитываем на нашего новичка. Да и ему будет очень полезно поиграть против сильных европейских команд.

Цифры и факты. Из истории сражений за трофей

## Кубок Европы - 43 турнира, 5 названий и рекорд на все времена

Турнир, в котором стартует 24 ноября питерский «Спартак», имеет давнюю историю. Хотя войны между ФИБА-Европа и ULEB привели к тому, что очень сложно проследить родословную тех или иных соревнований, все сходится во мнении, что Кубок Европы является полноценным правопреемником Кубка обладателей кубков.

Идея проведения соревнований среди клубных баскетбольных команд в середине прошлого века активно лоббировали спортивные газеты. Кубок европейских чемпионов, превратившийся затем в Евролигу, учредила французская «Экзип», а Кубок обладателей кубков - польская «Пшеглонд Спортувь».

Действительно, нельзя же было допустить, чтобы только одна команда из страны играла в европейских клубных турнирах! Первый розыгрыш Кубка обладателей кубков состоялся в сезоне-1966/67. В финале встретились тель-авивский «Маккаби», который, к удивлению всех, не пробился в Кубок европейских чемпионов, и один из тогдашних грандов итальянского баскетбола - «Иниси» из Варезе. По регламенту, финал состоял из двух встреч. В первой, в Тель-Авиве, была зафиксирована уникальная для баскетбола ничья - 68:68, а в Варезе хозяева взяли верх - 77:66.

В следующем сезоне организаторы решили, что никаких ничьих быть не должно. Финал состоял из одного матча, и на нем был установлен рекорд посещаемости, который вряд ли будет когда-нибудь побит вообще. Посмотреть баскетбол собралось 80 тысяч зрителей. Матч проходил на Олимпийском стадионе Афин, на открытом воздухе. Что уж увидели с верхних ярусов болельщики, остается только

догадываться. Хотя греческие болельщики часто и баскетбол-то не смотря, а просто поддерживают своих. Свои и играли.

Афинский АЕК, фактически имея в своем составе «6-го игрока», одолел пражскую «Славию» - 89:82. Хотя в конце 60-х греческий баскетбол, особенно клубный, был не так силен, как сейчас, а вот «Славия», где фактически играли профессионалы, считалась одной из сильнейших команд Европы. Чехи это и доказали год спустя, выиграв Кубок обладателей кубков. В финале пражане одолели тбилиское «Динамо» - 80:74.

На рубеже 70-х и 80-х Кубок обладателей кубков чаще всего зимовал на Апеннинах. С 1976 по 1983 год из восьми розыгрышей в семи побеждали итальянские клубы, причем дважды в финале играли два представителя серии «А». Ведь кроме обладателя кубка своей страны или второго призера в турнир допускался прошлогодний победитель. Любопытно, что команда из города Канту завоевывала трофей под тремя разными именами - «Форст», «Табетти» и «Сквибб». В Италии команды меняли и до сих пор меняют названия чуть ли не раз в два года после смены спонсора.

В 1991-м турнир, проводившийся под эгидой ФИБА, решено было повысить в статусе. Ему было присвоено звучное имя Кубок Европы. Первым его обладателем стал греческий ПАОК из Салоник, обыгравший в финале испанскую «Сарагосу» - 76:72.

Летом 1997-го по предложению «Барселоны» турниру было присвоено имя Раймундо Сапорты, который долгое время отвечал за развитие баскетбола в каталонском клубе. Первым обладателем Кубка Сапорты стал каунасский «Жальгирис», обыгравший в финале миланский «Стефанель» - 64:60. Успех во втором по значимости

европейском клубном турнире стал для «Жальгириса» ступенькой на пути к триумфу в Евролиге. Весной 1999-го чемпионы Литвы праздновали успех в «Финале четырех» самого престижного клубного турнира Старого Света в Мюнхене.

Реформы в европейском клубном баскетболе в начале XXI века привели к объединению Кубка Сапорты и Кубка Корача в один турнир, который сначала проводился под эгидой ULEB. Было проведено семь розыгрышей Кубка ULEB. По традиции, истоки которой лежат еще в 60-х годах прошлого столетия, первый финал состоялся из двух матчей. Испанская «Памеса» из Валенсии дважды взяла верх над словенским КРКА из города Ново-Место - 90:78 дома и 78:76 - в гостях.

Затем финалы проводились уже из одного матча, причем чаще всего местом проведения решающих встреч был бельгийский Шарлеруа. Местный клуб, также достаточно часто менявший название при смене спонсоров и попавший при жеребьевке в одну группу со «Спартак», ни разу в них не играл. Самый мощный стимулом для победы в Кубке ULEB была путевка в Евролигу, которая доставалась победителю турнира. В 2005-м она досталась литовскому «Летувос Ритас», взявшему верх над греческим «Македоникосом» - 78:74.

Еще раз клуб из Вильнюса играл в финале Кубка ULEB весной 2007-го и уступил мадридскому «Реалу» - 75:87. Тренировал тогда «Летувос Ритас» нынешний главный тренер «Спартак» Александр Трифунович. В промежутке между двумя «литовскими» финалами был праздник и на улице российского баскетбола. Тоже не без участия сербского тренера. Московское «Динамо» к триумфу в Кубке ULEB-2005/06 (в финале

был повержен греческий «Арис» - 73:60) привел Душан Ивкович.

Летом 2007-го между ULEB и ФИБА было подписано «перемирие» и четко распределены обязанности при проведении клубных турниров. Федерации оставили два женских и мужской Кубок Вызова, а два самых лакомых кусочка забрал себе Союз баскетбольных лиг. Естественно, Евролигу с участием топовых команд и... Кубок Европы. Ему снова было присвоено название, впервые появившееся в спортивном календаре в начале 90-х.

При проведении двух последних турниров была использована новинка в формате. Вместо одного финального матча, двух или даже «Финала четырех» организаторы замахнулись на большее. «Финал восьми» дважды проходил в одном и том же месте - в Олимпийском дворце спорта Турина.

Весной 2008-го в решающем матче зрители увидели испанское, а точнее - каталонское дерби. Базирующийся в Бадалоне, пригороде Барселоны, «Ховентуд» разгромил «Жирону» - 79:54. Любопытно, что после этого «Жирона» вообще прекратила существование, и Дворец спорта, где в 1997 году проходили матчи Евробаскета, в этом городе простаивает.

В апреле нынешнего года безусловным фаворитом «Финала восьми» считался «Химки». По бюджету и составу подмосковный клуб превосходил всех остальных участников. Многие предсказали российское дерби в финале «Финала восьми». Только второй участник соревнования в Турине, московское «Динамо», уступило в первой же встрече сербскому «Гемофарму», а «Химки» проиграли в финале «Летувос Ритас» - 74:80. Правда, путевки в

Евролигу достались и триумфаторам Кубка Европы из Литвы, и неудачникам финала из ближнего Подмосковья.

В нынешнем сезоне Россию в Кубке Европы представляют сразу четыре клуба - УНИКС, «Триумф», «Динамо» и «Спартак».

Регламент турнира, состав групп и расписание матчей с участием «Спартак» - на странице 2, а рассказ о трех финалах Кубка обладателей кубков с участием ленинградского «Спартак» - на странице 3.

**НОВАТЭК**

**СИБУР**

**СОГАЗ**

СТРАХОВАЯ ГРУППА





